



## ●一家之言

以“互联网+”  
打破处方垄断

▲四川王耀辉



来源/楚天尚漫网

传统医疗模式下，地方政府、医疗机构在整个就医链中占主导地位且各自为政，医生的诊疗行为尤其是药品的使用是完全受体制约束的。患者在不同医院就诊的获得感和满意度差别很大，这也是导致“看病难”、“看病贵”，医患矛盾突出等问题的重要原因之一。

4月12日，国务院审议并通过《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》。随后，国家卫生健康委员会和国务院办公厅落实《意见》部署落实要求，4月26日，国家卫生健康委员会医政医管局副局长焦雅辉在新闻发布会上表示，明确医疗卫生行业将按照《意见》部署要求，对于慢性疾病患者探索放开院外处方和第三方配送。4月28日，国务院办公厅发布通知，鼓励“互联网+医疗健康”服务并明确主导及负责部门，允许医师在线开具部分常见病、慢性病处方；对线上开具的常见病、慢性病处方，经药师审核后，医疗机构、药品经营企业可委托符合条件的第三方机构配送；并鼓励执业医师开展“互联网+医疗健康”服务等。

政府强有力改革举措为医疗服务、医生的执业、患者的就医用药给出了关键性的指导意见，整个医疗行业应以“互联网+医疗健康”为主导，建立服务体系、支持体系、安全保障体系；以互联网电商药企融合为纽带，连接医院、药店、电商配送、患者，形成生产、处方、流通一站式服务体系，塑造医疗健康产业新业态；远程医疗，近距离配送的实现将有效解决患者“看病难”的问题；同时，线上、线下均可就诊，有效地将广大医师从医疗机构中解放出来，提高诊疗效率，合理配置资源；病例档案电子化、网络化，即还“处方”于患者，为打破医疗机构对处方的垄断作出有益尝试。

## ●社评

## 收回夜班费是违法吗？

官方回应：“收回5年夜班费”系误会，将以绩效工资形式补发

▲医师报评论员 张广有

5月23日，临沂市中医医院发布通知称，对2013年1月份其已发放的夜班费予以分期收回。

“收回5年夜班费”消息一经公布，在整个医疗界掀起轩然大波，大家对医院收回夜班费的做法纷纷表示不满。5月26日，临沂市中医医院向《医师报》回应，表示“收回5年夜班费”系误会，舆情发生后，该院立即停止收回“夜班费”，对之前错记科目的夜班费予以纠正，以绩效工资的形式重新计算发放。

《医师报》记者查证，夜班津贴性质上属于1990年国家统计局《关于工资总额组成的规定》第八条中的“补偿职工特殊或额外劳动消耗的津贴”。

但在当下有关部门开展违规发放津贴补贴专项整治活动的大背景下，医疗机构发放的夜班费被当做“违规津贴”一刀砍，轻则罚款，重则处分，甚至收回已发放的夜班费。

我们理解并支持有关部门对党政机关出现

的乱发津贴补贴、超支差旅费接待费等违反八项规定的腐败行为从严整治。也非常赞成各级医院按照科学合理的绩效考核标准重新计算夜班薪酬，以匹配值夜班医护人员高风险、高负荷、高强度的劳动价值。

但我们同样反对简单粗暴地将医护人员夜班费视为违规收入予以追回，我们不能一边要求广大医务人员无私奉献、爱岗敬业，一边漠视医生长期加班、“白+黑”上班、节假日不休息等高负荷的工作环境，打着反腐的旗号侵害普通医护人员的合法劳动权益。

实际上，长期实行的医院夜班费制度根本不能反映医生的劳动价值。国家对加班加点进行了严格的限制。一般每日不得超过1小时，特殊原因情况下每日不得超过3小时，且每月不得超过36小时。但实际上呢？

河南某医院的一位医生告诉记者，他们医院的夜班制度是从晚8点到早8点的12小时大夜班，如

果晚上收了好几个患者，第二天白天还得接着上班写病历、准备手术等工作，一个大夜班意味着连续24小时的高强度医疗工作。这样的夜班每月至少4次，每次的夜班费仅有16元。

医务人员的夜班费到底有多低？检验医学发起的一项6000多人的网上调查显示，有52%的医生表示夜班费低于30元或没有夜班费。

我们双手赞成取缔这种忽视医务人员真正劳动价值且严重违反劳动法的夜班费制度，同

时希望在国家明确表示推行公立医院薪酬制度改革的当下，尊重医护人员的劳动价值，让大家堂堂正正拿到值夜班的绩效工资，并切实保障合法的休息权益。



扫一扫，阅读追踪报道《临沂回应：“收回5年夜班费”系误会，将以绩效工资形式补发》



来源/雀跃的北方姑娘微信公众号

## ●回音壁

5月26日，临沂市中医医院向《医师报》回应网络上关于“收回5年夜班费”的舆论声音，表示这事是个误会，医院工作不够细致，事前没有与职工做好充分的解释和沟通工作，致使个别职工引起误解，认为收回“夜班费”损害了职工的权益。舆情发生后，临沂市中医医院立即停止“夜班费”收回，并对全院职工进行了政策说明和解释工作，消除误解。以下是医院发布的正式声明：

## 情况说明

近日，网上出现关于我院“收回五年夜班费”的帖文，因工作方法简单，表述不清，引起误解，对此我院深表歉意。

长期以来，医护人员作为人民群众的健康卫士，在推进健康中国过程中起着不可替代的作用。为进一步激励干部职工干事创业的积极性，更好地保障和维护职工的合法权益，医院把之前错记科目的夜班费予以纠正，将其纳入绩效考核，以绩效工资的形式体现职工夜班劳务价值，重新计算发放。

感谢广大网民和医护人员对此事的关注。

临沂市中医医院  
2018年5月26日

## 医师报网友留言

④ 国家卫健委卫生发展研究中心张光鹏 当前公立医院医务人员的薪酬结构和水平，与其教育周期长、工作强度高、工作风险大等特点不相匹配，医务人员超时劳动补偿不足，津贴补贴激励作用弱，经费保障和服务价格机制尚未理顺，严重挫伤了医务人员的工作积极性和职业尊严。

⑤ 中国卫生法学会常务理事邓利强 当地的有关部门想过没有？区区一点夜班费比起医护人员超时加班应发的工资不知道少了多少？面对如此侵害医务人员合法权益的整改要求，该院领导、工会组织却没有担当起维护本院职工权益的职责，令人遗憾！

⑥ 李鹏刚 新疆胸科 首先要感谢《医师报》，如果没有媒体的介入，也不存在这种“误会”，所谓误会不过是各自找个台阶而已，既然问题搞清楚了，我觉得有必要讨论下夜班费到底该不该发，合法不合法？节假日值班应该不应该算加班，如何补贴？

⑦ 小溪流水 存在误解不要紧，及时纠正，及时解释，这就是诚恳的态度！知错能改善莫大焉！

## 微言大义

《重走汶川 | 麻醉医师：我们不是英雄，只是来到天堂门口接受了一次生命的洗礼》

⑧ 岁月时光 10年不容易，向默默付出于手术台后的幕后英雄致敬！有了你们才有无痛舒适化医疗，有了你们保驾护航才能让每台手术顺利安全结束！再次向伟大的麻醉医生致敬！

《易中天反对“医生也是人”，后面的回答亮了！上万医生送出疯狂的掌声》

⑨ 鱼在水里 受传统观念影响，绝望的患者普遍对医生寄予厚望，总是用华佗在世过度渲染医学的奇迹，所以医生最需要向患者科普的知识就是：人固有一死，医生是人不是神。

《医生众怒：莆田系医院术中加价的黑锅，医生背不起！》

⑩ 冷冷的心 不管是莆田系的术中加价还是公立医院数不清的一次性材料，其实根源都是低廉的服务价格。不管是莆田系还是公立医院都面对生存压力，如果医疗价格回归正轨，再辅以严厉的监督，那这个问题就不是问题。



扫一扫，关注 DAYI2006

## 时评版稿约

《医师报》时评版欢迎广大读者针砭医疗行业时弊、赐稿。希望大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设、当前行业热点问题等展开评论。

稿件请注明新闻来源，并附作者真实姓名、单位、地址、邮编、电话。

投稿邮箱：ysbzgy@163.com